
中 学 化 学 200 3 年 第 12 塑

有机物脱水方 式的 归 油 与例析

湖北省天门市教学研究室 4 31 7〕 ) 贺文风

1
.

脱水炭化

浓硫酸按 2 : l 的比例夺取部分有机物中的

氢
、

氧原子而使其炭化 如
:
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脱水成烯

轻基碳相邻的碳原子上含有 C 一 H 键的醇在

浓 珑 S仇 作用下
,

发生分子内脱水反应
,

形成含有

C = C 的化合物 (消去反应 )
。

如
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脱水成醚

醇分子间脱水
,

形成含有 C一《} 一 C 的醚类化

合物
。

如 :
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脱水成醉

梭酸在浓 姚以私的作用下
,

发生分子内或分

子间脱水而形成酸醉
。

如 :
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脱水成肤

氨基 酸 分 子 间 脱 水 可 形 成 含 有 肤 键

O
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:

如
:
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与之相关的是
,

肤类化合物 (包括蛋白质 )水解时

总是肤键断裂
,

而生成相应的氨基酸
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众所周知
,

酸使紫色石蕊试液变红色的最大

p H 为 5
.

0
,

但 5
.

0 不是 .5 00
,

因而无法与 5
.

仍 比

较大小
。

若 5
.

0 是 5
.

以 取舍的结果
,

25 ℃ 时的苯

酚的饱和溶液不就能使石蕊试液变红色了吗 ? 带

着这种幻想
,

笔者进行 了实验 : 室温下
,

取少量苯

酚的饱和溶液于试管中
,

然后滴人几滴紫色石蕊

试液
。

实验现象是
:

溶液变红色
。

于是有结论
:

25 ℃ 以上的苯酚的饱和溶液能使紫色石蕊试液

变红色 该命题的一个等价命题是
:

苯酚溶液能

使紫色石蕊试液变红色

(收稿日期
: 2田3 一
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脱水成醋

按
“

酸去经基醇去氢
”

的规律
,

竣酸与醇之间

或经基酸分子内
、

分子间脱水可形成各种醋
。

如 :

( l) 生成链醋
:
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例 ( 2以X) 年上海高考题 ) 化合物 A 最早发

现于酸牛奶中
,

它是人体内糖代谢的中间体
,

可由

马铃薯
、

玉米淀粉等发酵制得
,

A 的钙盐是人们喜

爱的补钙剂之一
。

A 在某种催化剂的存在下进行

氧化
,

其产物不能发生银镜反应
。

在浓硫酸存在

下
,

A 可发生如图 1所示的反应
。

试写出
:
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( l) 化合物的结构简式
: A _

,

B _
,

D _
。

(2) 化学方程式及反应类型
:

( 2 ) 生成环醋
:
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( 3) 生成内酷
:
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分析 本题以轻基酸的脱水反应为线条编织

转化框图考查推理能力
。

A 在浓硫酸作用下可生

成不饱和的化合物 E
,

说明 A 分子中含有一 o ;H A

也能脱水形成六原子环状化合物 F
,

说明 A 分子

中还有一 C0 0 ;H A 的催化氧化产物不能发生银镜

反应
,

说明分子 中的一O H 在碳链 的中间
。
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其它问题便不

0 H

难得解
。

答案
:

( 4) 生成聚醋
:
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与之相关的是
,

醋类水解时总是醋键断裂
,

而

生成相应的放酸 (或淡酸盐 )和醇 (或酚 )
。

以上 6 种主要脱水方式中
,

脱水成烯
、

肤
、

醋

是有机化学中重要的主干知识
,

也是高考的重点

和热点
。

熟知有机物的脱水方式
、

脱水产物
、

脱水

反应及类型 (取代反应或消去反应 )
,

对于培养推

理能力
、

求解以典型有机物的相互转化为背景和

主线的有机 (框图型 )推断题是很有必要的
。

消去反应 (或脱水反应 )
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醋化反应 (或分子间脱水反应 )
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